
Použití OS ČR při řešení krizových situací

mimo území státu



Vliv bezpečnostního prostředí

Prostor, v němž se realizují a střetávají zájmy 
státu se zájmy jiných aktérů systému 
mezinárodních vztahů a odehrávají se zde 
procesy, které mají významný vliv na úroveň 
bezpečnosti 



BLÍZKÉ BEZPEČNOSTNÍ 

PROSTŘEDÍ
Zahrnuje evropské státy 
a velká integrační 
hospodářská a bezpečnostní uskupení 
(Evropská unie)



VZDÁLENÉ BEZPEČNOSTNÍ PROSTŘEDÍ

Zahrnuje hlavní zájmové oblasti světových a evropských 
mocností (např. strategické surovinové základny, 
komunikační trasy apod.).
Vývoj v něm je politikou České republiky v podstatě 
neovlivnitelný nebo pouze ve velmi omezeném rozsahu.



Nové pojetí bezpečnostního prostředí

V 90. letech se objevuje pojem „nové bezpečnostní prostředí“,
kterým se jeho uživatelé snažili odlišit novodobou situaci od 
situace 
v období studené války a bipolárního rozdělení světa.



Požadavky na schopnosti AČR 

Požadavky na schopnosti AČR k řešení celého spektra krizových 
situací vyjadřuje komplexně Obranná strategie České republiky. 
Strategie respektuje platné právní předpisy pro zajištění obrany, 
zejména Ústavu ČR a další související zákony. 



Použití OS ČR



Politicko-vojenské ambice

 Při ozbrojeném konfliktu takového rozsahu, kdy bude ohrožena svrchovanost a 

územní celistvost České republiky, budou nasazeny všechny síly a prostředky 

ozbrojených sil České republiky včetně využití branné povinnosti (mobilizace). 

 Pro kolektivní obranu spojenců podle článku 5 Severoatlantické smlouvy poskytne 

Česká republika pozemní a vzdušné síly předurčené k tomuto účelu v rámci obranného 

plánování NATO, jejichž základ tvoří brigádní úkolové uskupení na bázi 

mechanizované brigády, perspektivně těžkého typu. 

 Pro mezinárodní operace ke zvládání krizí poskytne Česká republika v závislosti na 

charakteru situace brigádní úkolové uskupení pozemních sil bez rotace po dobu šesti 

měsíců. V případě, že toto uskupení nebude nasazeno, bude Česká republika pro 

mezinárodní operace ke zvládání krizí schopna souběžně nasadit dlouhodobě 

udržitelné praporní a rotní úkolové uskupení pozemních sil, nebo komponent 

vzdušných sil s rotací. 



Politicko-vojenské ambice

 Česká republika přispívá uskupeními do pohotovostních sil rychlé reakce NATO 

(NATO Response Force, NRF) nebo bojových uskupení EU (EU Battle Groups), nebo 

pro použití v rámci posílené předsunuté vojenské přítomnosti na východě Aliance 

(enhanced Forward Presence, eFP), a to v souhrnu do velikosti odpovídající jednomu 

praporu. 

 Česká republika přispívá do misí OSN, a to zejména prostřednictvím vyčleňování sil 

do Systému připravenosti schopností pro mírové operace OSN (UN Peacekeeping 

Capability Readiness System, UNPCRS). 

 Česká republika je schopna přispívat i do dalších operací a misí specializovanými 

uskupeními či jednotlivci, a to například speciálními jednotkami a expertními týmy v 

oblasti výcviku a vojenského poradenství a personálem pro mezinárodní velitelské 

struktury NATO a EU. Je rovněž schopna vysílat své vzdušné síly za účelem ochrany 

vzdušného prostoru spojeneckých zemí v rámci NATO (Air Policing). 



Při naplňování politicko-vojenských ambic budou 
zohledňovány následující principy:

a. Jeden soubor sil pro plnění jak vojenských úkolů, tak i pro podporu civilních orgánů 

v krizových situacích nevojenského charakteru. 

b. Účelnost sil s ohledem na úkoly ozbrojených sil České republiky v rámci systému 

obrany České republiky a nejpravděpodobnější způsoby jejich použití při zachování 

schopnosti pružně reagovat v širším spektru činností. 

c. Efektivita sil založená na plnění aliančních standardů, zejména s důrazem na jejich 

připravenost. 

d. Modularita sil umožňující vytvářet na bázi organických jednotek úkolová uskupení 

odpovídající charakteru činnosti. 

e. Nasaditelnost sil a jejich využitelnost pro plnění úkolů v mezinárodních operacích 

při současném zvyšování udržitelnosti nasazených jednotek 



f. Interoperabilita sil zajišťující součinnost se spojenci a plnění úkolů v aliančním 

integrovaném informačním prostředí. 

g. Postupné budování válečných schopností. Dříve předpokládané dlouhé varovací doby 

vedly ke konceptu tzv. odložené potřeby. Vývoj posledních let však ukázal, že ozbrojený 

konflikt v Evropě může vypuknout náhle, čímž dochází k výraznému zkrácení varovací doby 

pro přípravu ozbrojených sil k dosažení operačních schopností. Proto bude realizováno 

postupné budování válečných schopností, včetně pořízení dostatečného množství materiálu a 

skladových zásob pro úhradu běžných a válečných ztrát, zvyšování připravenosti záloh, 

smluvního zajištění dodávek a další opatření. V tomto kontextu bude posouzen a případně 

revidován koncept odložené potřeby. 

h. Kompetentní personál. Za účelem realizace stanovených úkolů budou vytvořeny podmínky 

k získání a udržení kvalifikovaného a motivovaného personálu. Nedílnou součástí budování 

válečných schopností je i cílevědomě vedená široká spolupráce s právnickými i fyzickými 

osobami včetně škol a vzdělávacích institucí, a to nejen v programech osvětových, přípravě 

obyvatelstva v nezbytných formách a obsahu, ale i spočívající v přímé spolupráci na 

zaměstnávání ze služby, po splnění závazku, propuštěných vojáků a umožnění jejich aktivní 

účasti v rámci zálohy nebo aktivní zálohy. 



Armáda České republiky v mezinárodních operacích

AČR jako rozhodující složka OS ČR může plnit úkoly
jak na území státu, tak mimo něj. Na základě politického
rozhodnutí jsou síly AČR nasazovány do celého spektra operací
podle i mimo čl. 5 Severoatlantické smlouvy k řešení krizí,
například na posílení, podporu nebo obnovení míru, bezpečnosti a
stability, obnovit vlády a zákonné moci nebo umožnění humanitární
pomoci včetně podpory civilních orgánů při řešení nevojenských
krizových situací.

V mezinárodních vojenských operacích míru může AČR postupně
nebo souběžně plnit úkoly spojené s vedením bojové činnosti i
úkoly humanitární pomoci a při postkonfliktní stabilizaci a obnově.



Historie zapojení AČR do řešení krizových situací mimo území státu v 
novodobých dějinách začíná v devadesátých letech minulého století.

Operace „POUŠTNÍ BOUŘE“ (1990 – 1991)
V noci z 1. na 2. srpna 1990 překročila irácká vojska hranice státu Kuvajt a obsadila jeho celé území. Rada 
bezpečnosti OSN agresi okamžitě odsoudila a prezident USA vyslal do oblasti Perského zálivu vojáky své 
armády. Souhlas s vysláním československé protichemické jednotky do zálivu byl vysloven Federálním 
shromážděním Parlamentu, tehdy ještě České a Slovenské federativní republiky dne 23. září 1990. Na základě 
tohoto rozhodnutí vyslala armáda ve dnech 11. - 14. prosince 1990 celkem 200 vojáků-dobrovolníků do 
Saúdské Arábie.

Země bývalé Jugoslávie - Operace „UNPROFOR“ (1992 ‒ 1995)
Mise UNPROFOR byla ustanovena rozhodnutím Rady bezpečnosti OSN č. 721 ze dne 27. 
listopadu 1991. O účasti naší armády v mírových misích na území bývalé Jugoslávie rozhodla 
vláda svým usnesením č. 27 ze dne 16. ledna 1992.

Afghánistán - Operace „TRVALÁ SVOBODA“ (2008 ‒ 2009)
Operace Trvalá svoboda byla vojenskou reakcí na teroristické útoky z 11. září 2001 a 
proběhla s oficiálním souhlasem afghánské vlády a v souladu s příslušnými rezolucemi Rady 
bezpečnosti OSN (zejména č. 1368/2001, 1373/2001 a 1378/2001). Operace se zúčastnili 
příslušníci prostějovské 601. skupiny speciálních sil. Jejich působení v operaci bylo 
schváleno usnesením Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR č. 776 ze dne 30. dubna 2008 a 
usnesením Senátu Parlamentu ČR č. 383 ze dne 24. dubna 2008.



Principy spojeneckých mnohonárodních operací



Zapojení AČR do operací

Mezinárodní operace na podporu míru a operace podle

článku 5 Severoatlantické smlouvy.

Ochrana vzdušného prostoru.

Podpora civilních orgánů.
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Konec – Dotazy ?


